on-®apabu atbiHaarbl Kasak ynTTblKk YHUBEPCUTETI

MexaHuka-maTemaTmka pakysnbsTeTi

CbI3bIKTbI anredbpanbIK TeHaeynep XymeciH wewyanix
uTepauuanbik agicrepi

TemnpbekoB HypnaH MyxaHoBu4d -M.F.4., npodeccop



XXocnap

1.

NTepaumnanslik sagicke Kipicrie.

2. [aycc-3engenb agici.
3.
4

[aycc-3enaenb aaiciHiH bargapnamansik Kogbl.

. ©jaic bomblHLWA ecen LWbIFapy.



MakcaTtbl
CbI3bIKTbl anredpansik TeHAeynep XymeciH caHablk

lewyaiH utepaumanblk agictepi MeH ecentey

anropuTMAaepiH Tangay.



UTepauusanbik agicKke Kipicne
NTepauuanelk agictep x wewimMiH 6actankbl bomkaynaH 6actamnabl, cogaH KEWiH x e3repici eneycis bonfaHwa

lwewimai KanTa-kamTa xakcaprtagbl.

NTepaumnansik agic

APTbIKLbI1bIFbI

/ o

KoadppunueHTTiK

Bip utepaumanbik

MaTpuuaHbiH HeJlAeH LMKNOeri JeHrenekrey

backa anemMeHTTepiH faHa KaTenepi Keneci

CakTay uMKngapaa Tyserineai

NTepauuanblk agicTepain eneyni KeMuwiniri — onap spkallaH wwewimMre xakbiHaan 6epmengi. KoagpnueHT
MaTpuuachkl gnaroHans 6ourblHWa 6ackiM BosFaH Xafganga faHa XuHaktanyrFa keningik 6epineTiHiH kepceTyre

oonapasl.



Naycc-3engenb aaici

n
A - x = b TeHOeynep yheci ckanapnbik benrineyne zAijxj = b, i=12,..,n
j=1

KocbiHObl benriciHeH x; bap myLueHi any keneci HaTuxke bepeai  A;;x; + ) A;jx; = b;,

j=1
JES!
1 n
X; YWiH wewemis x; = A_u b; — ZAijxj , i =12,..,n
=

n
1
CoHfbl TEHOEY Kerneci utepauusnblk cynbaHbl yCbiHaObl: X; < A_ b; — z Aijxj )
ii :
j=1

JES!



laycc-3eunaenb aAaiciH XakcapTty

[aycc-3enaenb aaiCiHiH XXMHaKTanyblH penakcauusiMeH xakcapTyra bonagbl.
Heri3ri noes x;- H >xaHa MaHiH OHbIH angblHfbl MaHI MeH (1) TeHaey 6onbiHIWAa BosmkaHFaH MaHIHIH opTalua
enuwleHreH MaHi peTiHae Kabbingay 6onbin Tabbinagbl. Carkec ntepaunsanslk dopmyna kenecigen 6onbin

Tabbinagbl.

n
w
Xi < A_ bi — ZAUX] + (1 — a))xi, [ = 1,2, — (2)
ii -
J=1

j#i
w canmak penakcauusa KoaduLUeHTI.
Erep w = 1 6onca, penakcauma bonmangbl, eutkeHi (1) meH (2) TeHaeynep 6ipaen HaTuxe 6epeni.

Erep w < 1 6onca, (2) TeHaey ecki x; MeH (1) TeHaeyae 6epinreH MeH apacblHAaFbl MHTEPMNONAUNSAHDI

Kepceteni. byn TemeHri penakcauua gen atanagbl.

w > 1 6onfaH xaraanga 6isge akcTpanonsaunst Hemece Xofapbl penakcaumsa 6onaasbl.



Naycc-3enpgenb agici

o L 2
@ TUIMAI MSHIHIH XYbIKTaYbl @,y = 3)

1+ /1 — (AxU+p) JAx(0)1/p

MyHOarbl p — HaTypan caH, Ax(® = | x(k—1) _ x(k)|

Penakcauusicel 6ap Naycc-3engenb anropuTMiHiH HEri3ri anemMeHTTepi Kkenecigemn:

 w = 1 6onatblH k ntepaunsaHol opbiHganmbl3 (k = 10 opbiHAbI).
« Ax™ xa3sbin anambi3.

* P uUTepauus yLiH KanTa OpbliHOANUMbI3.

o Ax**P) xasbin anambia.

* (3) TeHaeyiHeH w,,; ECEenTeHis.

- bBapnbik keneci utepaumsanapabl @ = ,y,; apKbINbl OPbIHAAHBI3.



Naycc-3engenb agiciHiH penakcayusmeH

Xy3ere acblpy 6argapnamansik KoAbl
Import numpy as np
import math
def gaussSeidel(iterEqs,x,tol = 1.0e-9):
omega=1.0
k=10
p=1
foriin range(1,501):
xOld = x.copy()
X = iterEgs(x,omega)
dx = math.sgrt(np.dot(x-xOld,x-xOld))

If dx < tol: return x,i,omega



Naycc-3engenb agiciHiH penakcayusmeH

XKy3ere acbipy 6araapnamansik Koabl

#k+p ntepaymacbiHaH KEWIH penakcauus

KOO PULMEHTIH ecenTeHis.

if i == k: dx1 = dx
ifi==k+p:
dx2 = dx

omega = 2.0/(1.0 + math.sqrt(1.0 \
- (dx2/dx1)**(1.0/p)))

print(‘laycc-3engens XuHakranvagbl')



oaic bombiHLWA ecen WbIFapy

2 -1 0 0 ... 0 0 0 1 X1 0
—1 2 -1 0 ... 0 0 0 0 X 0
0 -1 2 -1 ... 0 0 0 0 X3 0
0 0 0 0 ... -1 2 -1 0 X5—2 0
0 0 0 0 ... 0 -1 2 -1 Xn—1 0
1 0 0 0 ... 0 0 -1 211 x| 1
bargapnamaHbl n = 20 yWiH opbiHAAaHBI3. HakTbl wewim: x; = —n/4+i/2,i =1,2,...,n

Lewyi. bepinreH TeHaeynep XXynecid (2) dopmynanap TypiHe KenTipemis:

X1 =wlx, —x,)/2+ (1 —w)xy
xi = w(xi—1 +x341)/2 + (1 — w)x;, L

Xp=w(l—x1+x,_1)/2+ (1 —w)x,

2,3,...,n—1



EcenTi welwy KoAabl

Import numpy as np

import math

def iterEqgs(x,omega):
n = len(x)

X[0] = omega*(x[1] - x[n-1])/2.0 + (1.0 - omega)*x|[0]

n = eval(input("Tenageynep caHbl ==>"))

X = np.zeros(n)
foriin range(1,n-1): S
X,numlter,omega = gaussSeidel(iterEgs,x)
X[i] = omega*(x[i-1] + x[i+1])/2.0 + (1.0 - omega)*X[i]

X[n-1] = omega*(1.0 - x[0] + x[n-2])/2.0 + (1.0 - omega)*x[n-1]

print("\nUTepaunsa caHbl =",numlter)
print("\nPenakcauuns koacddpuuymeHTi =",o0mega)

return X _ _
print("\nLLlewwim :\n",x)

Bbargapnama HaTUXeCi: LLewwim:

Tenpeynep canbl ==> 20 [45 -4. -35-3. -2.5 -2. -15-1. -05 0. 0.5

UTtepaunsi caHbl = 259 1. 15 2. 25 3. 35 4. 45 5.]

Penakcauunsa koadpdpuumeHTi = 1.705452310713



KopbITbIHADbI

1. Tepauuanblk agicTepaiH apTblKWbISbIfbl MEH
KeMLUisiri.

2. Maycc-3engenb aficiHiH ntTepauusanblk dopmyrachl,
XakcapTy Xongapsbl.

3. Naycc-3engenb aaiciHiH penakcaymameH

bargapnamanblk Koabl.

4. Python TiniHgoe Koabl OOWbIHLLIA Mbicar.
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